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Glædelig jul og godt nytår

Kære læser. Så er endnu et år ved at rinde ud.  
I den forbindelse vil jeg gerne ønske glædelig jul  
og et godt nytår til alle.

LEDER

Det er den tid på året, hvor julekort skal skrives, gaverne 
til børnenes pakkekalender skal købes, adventskransen er 
ved at være på plads, og julepynten kommer ned fra lof-
tet. På tv begynder de store julekoncerter og ”året der 
gik”-programmerne.

For medlemmerne af Den Grønne Gruppe i 3F har året 
budt på årsmøde i landsbrancheklubberne, overens-
komstforhandlinger for dele af de private grønne medlem-
mer, Euro-Skills i Herning, kongres i Aalborg og en grøn 
trepart som de store nedslagspunkter.

Dedikerede medlemmer
For mig er året bundet sammen af de dygtige medlem-
mer, der hver dag arbejder i de grønne fag som med dedi-
kation og ansvar udfører deres opgaver. De medarbejder, 
der ikke mener, de er noget særligt, men som lige præcis 
er dem, der har den gode og skæve historie, der får en til 
at reflektere over vigtigheden i alle opgaver.

Det er historier som Lena Kristensens kamp med svaner-
ne i Brønderslevs rhododendronpark. Det er Tommy Pe-
dersens arbejde som krematør i Ringsted. Det er Henrik 
Petersen, der hver formiddag hejser kunstværket ”Kvinde 
på Kærre” op på sin plads under det gamle rådhus i Hol-
stebro. Og det er når man på et møde med greenkeeperne 
og groundsmen hører deres drillerier overfor hinanden og 
dernæst deres enorme viden om brug af græsplæner til 
både den ene og anden sport.

Nye formater og nye overenskomster
For bladet Grønt har 2025 været et år, hvor vi har skullet 
finde ud af, hvordan bladet skal tage sig ud i fremtiden. Vi 
har valgt, at vil bruge det meste af 2025 og 2026 til at fin-
de den rigtige måde at komme ud med Grønts artikler. 
Sammen med vores udgivelser på tryk er Grønt begyndt 
også at blive udgivet i online-versioner. Derudover er vi 
startet op med et nyhedsbrev, der sendes ud til vores 
abonnenter. I redaktionen følger vi løbende, hvad der vir-
ker, så har du idéer eller kommentarer til Grønt, så er du 
altid velkommen til at kontakte redaktionen på redakti-
on@magasinetgroent.dk.

Lige om lidt skriver vi 2026, og hvad kan det nye år så 
byde på? Her er der grønne medarbejdere indenfor stat, 
region og kommune, der skal forhandle nye overenskom-
ster. Derudover har medarbejderne indenfor GLS-A områ-
det også overenskomstforhandlinger. Vi håber naturligvis 
på et godt resultat. Mange venter nok også på, hvornår 
der udskrives folketingsvalg, og hvad det kan have af kon-
sekvenser for ens hverdag.

Afslutningsvis vil jeg igen ønske alle en glædelig jul og et 
godt nytår!

KIM GULBÆK 
Redaktør
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Astrid sikrer julen
Der bliver nusset om hvert eneste levende juletræ, inden det sendes ud for at skabe julestemning. 
Astrid Abelin Andersen fører saksen, så træerne tager sig allerbedst ud til årets største højtid.

■  �TEKST OG FOTO MAIBRIT JÜRS

Hvert eneste juletræ bliver nippet og klip-
pet og nusset. De skal alle have den helt 
rigtige form, så de kan skabe glæde og ju-
lestemning i de små hjem i december.

”De helt nye skud, kan man nippe med fing-
rene, så de kommer i form. Når de bliver 
lidt større, må man bruge saksen,” siger 

Astrid og viser med sin røde saks, hvordan 
hun med et skråt snit beskærer de nålebe-
satte grene, så det nærmest ikke kan ses.

Hvert år sender Astrid Abelin Andersen og 
hendes kolleger 200.000 små og store 
juletræer ud i verden for at sprede juleglæ-
de i Danmark og resten af Europa.

Tiltrukket af bæredygtighed
Der sælges årligt mellem 50 og 80 millio-
ner juletræer i Europa. Langt de fleste bli-
ver fældet, pyntet og kasseret igen. Men 
hos juletræsproducenten Kirstineberg på 
Lolland, hvor 26-årige Astrid er i lære som 
planteskolegartner, har man specialiseret 
sig i at dyrke levende juletræer i potter.

Gartnerelev Astrid Abelin Andersen dyrker levedygtige juletræer til hele Europa.
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Med den stigende fokus på bæredygtig-
hed, er der også en større interesse for 
levende juletræer, der kan give glæde og 
gavn i mange år.

”Vores juletræer tilbringer hele deres liv i 
potter. Det betyder, at rødderne er hele og 
intakte, når de skal sælges. Derfor kan 
træerne plantes ud efter jul og leve videre 
i folks haver. De kan også sættes i en stør-
re potte og så kan man tage dem ind jul 
efter jul. Det var helt klart det bæredygtige 
element, der trak, da jeg søgte læreplads,” 
siger Astrid.

Foretrækker finurlige juletræer
I Skandinavien kan de fleste bedst lide 
høje, slanke juletræer. Mens de længere 
sydpå foretrækker kraftigere juletræer. En 
nyere trend er, at folk godt kan lide de lidt 
skæve og asymmetriske juletræer.

Sådan har Astrid det selv. Hun har en bag-
grund som kunstner og en stærk æstetisk 
sans. Så når hun får lov at vælge sit eget 
juletræ at tage med hjem inden juleferien, 
bliver det ikke et af de snorlige:

”Jeg kan godt lide, at de er lidt finurlige,” 
siger hun med et smil.

En god læreplads
Til foråret har Astrid været i lære hos Kir-
stineberg i et år og hun nærmer sig afslut-
ningen på sin uddannelse. Hun er allerede 
blevet tilbudt en fastansættelse, og den 
har hun takket ja til.

”Jeg er rigtig glad for at være her. Jeg læ-
rer vildt meget, for jeg bliver inddraget i 
alle dele af produktionen. De er gode til at 
have fokus på min uddannelse og på hvor-
dan jeg kan bruge det, jeg lærer på skolen, 
i mit arbejde,” fortæller hun.

Hun får også lov at være med, når der ud-
vikles nye dyrkningsmetoder, og det er 
både spændende og lærerigt.

”Lige nu er vi i gang med at teste forskelli-
ge blandinger af vækstmedier. De fleste 
juletræer står i spagnum, og det er jo ikke 
et særligt bæredygtigt vækstmedie. Så vi 
tester over 30 forskellige blandinger og 
ved at kigge på træernes højde, farve og 
roddannelse, finder vi forhåbentlig frem til 
nye og bedre blandinger,” fortæller hun.

Julestemning på jobbet
Selvom man arbejder med juletræer, går 
man ikke nødvendigvis rundt og er i jule-

humør hele året. Men på Kirstineberg er 
der fokus på trivsel og god stemning, så 
Astrid og hendes kolleger har lyst til at 
komme på arbejde.

Det er ikke mindst vigtigt op til jul, som 
midt i den allertravleste tid på året. Derfor 
gør de noget særligt ud af at skabe jule-
stemning:

”En af mine kolleger er god til at tage en 
højtaler med ud mellem juletræerne. Så 
hører vi julemusik til arbejdet og det sæt-
ter gang i julestemningen. Det er super 
hyggeligt.”

Der bliver nusset om hvert enkelt juletræ, inden det sendes ud i verden.
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Lodret læringskurve i  
Grønt Udemiljø
Den nystartede virksomhed Grønt Udemiljø overtog 1. september de fleste opgaver 
fra Buus Anlægsgartner i Aalborg. Indehaver Dennis Worum og tillidsrepræsentant 
Monica Bloch Larsen sætter ord på de travle opstartsmåneder.

■  �TEKST OG FOTO MORTEN HERLEV

Det går stærkt for tiden hos Grønt Udemil-
jø. Virksomheden er lige rykket ind i helt 
nye lokaler i Aalborg centrum, og alt er 
stadig så nyt, at tillidsrepræsentant Moni-
ca Bloch Larsen lige må spørge, hvor toi-
lettet er henne, da GRØNT møder hende 
og indehaver Dennis Worum til en snak.

1. september overtog Dennis Worum virk-
somheden Buus’ gartneropgaver i Aalborg 

sammen med alle de ansatte, og han læg-
ger ikke skjul på, at det har været nogle 
hektiske uger.

”Det har været en lodret læringskurve, 
hvor der har været en masse ting, der skal 
styr på oven i hinanden. Men jeg synes, 
alle klør på med optimisme og kampgejst, 
og Buus har været nemme at samarbejde 
med,” siger indehaver Dennis Worum.

Han pointerer samtidig, at det var en afgø-
rende faktor for ham, at driftsleder Mia 
Kristensen fra Buus var klar til at tage med 
på rejsen fra start.

Ping-pong
Den nye virksomhed Grønt Udemiljø har 
overtaget de fleste opgaver fra Buus 1:1, 
og de har endda også overtaget en del in-
ventar – heriblandt arbejdstøj. Derfor går 

Indehaver Dennis Worum og tillidsrepræsentant Monica Bloch Larsen har haft travlt med at få Grønt Udemiljø op at køre, efter at den ny-
startede virksomhed fra 1. september overtog de fleste af Buus’ opgaver i Aalborg.
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Monica Bloch Larsen stadig rundt i Buus-
tøj, indtil Grønt Udemiljø får sit eget tøj.

Det vidner om, at det har været en gliden-
de overgang fra Buus til Grønt Udemiljø:

”Jeg føler ikke, der er sket de store ændrin-
ger. Det er de samme opgaver, vi løser, og 
lønnen er dem samme. Arbejdstiderne er 
ændret lidt, men det synes jeg bare er 
godt. Og så synes jeg, vi kan rykke hurti-
gere på tingene. Alting skal ikke omkring 
Aarhus først,” siger Monica Bloch Larsen 
og tilføjer:

”Der er en god ping-pong-jargon mellem 
Dennis og mig. Det er ikke så formelt. Vi 
snakker om tingene og siger tingene lige-
ud. Og er der noget, jeg eller mine kollega-
er er utilfredse med, så skal jeg nok dunke 
Dennis i hovedet,” siger hun med et smil.

Overenskomst
Monica er netop blevet valgt som tillidsre-
præsentant. Den tidligere tillidsrepræsen-
tant i Buus var en del af kloak-afdelingen, 
og den del er ikke fulgt med over i Grønt 
Udemiljø. Derfor valgte Monica at stille 

op. Hun fortæller, at det har været en me-
get rolig opstart:

”Der har da været et par kollegaer forbi, 
fordi de lige havde brug for at vide fra mig, 
at alting ville være ligesom før, når vi blev 
til Grønt Udemiljø,” fortæller hun.

Indehaver Dennis Worum har fra første 
færd også meldt ud, at Grønt Udemiljø 
skulle have overenskomst. Derfor har han 
lavet en tiltrædelsesoverenskomst med 3F 
Aalborg:

”Det er en grundværdi for mig, at der skal 
være en ordentlighed i det, vi gør. Og det 
er svært uden en overenskomst. En over-
enskomst skaber ro, og den er en form for 
rygdækning. Både for medarbejderne, 
men også for mig,” fortæller Dennis Wo-
rum.

Stå på egne ben
Nu ser både Dennis og Monica frem til, at 
der kommer lidt mere ro på, og at hverda-
gen begynder at indfinde sig. De ser begge 
lyst på den nærmeste fremtid:

”Jeg troede faktisk, vi skulle ud og slås no-
get mere for at få kunder, men der er man-
ge, der kommer af sig selv. Det er virkelig 
fedt,” siger Dennis Worum.

Monica Bloch Larsen er også begejstret 
for opstarten:

”Vi går alle med en idé om, at vi er med til 
at bygge noget nyt op til at blive mega-
godt. Det er som at være en del af en 
spændende rejse. Nu skal vi ud og vise, 
hvad vi kan.

Efteruddannelse
Anlægsgartner 
og greenkeeper

Tag på kursus 
i arbejdstiden 
med fuld løn!

2025

Tag på kursus
i arbejdstiden 
med fuld løn!

Anlægsgartner kompetencefonden giver  dig
mulighed for at komme på dét kursus, du brænder for,

i arbejdstiden – og med fuld løn.

Få hjælp til kompetenceudvikling hos  
vores fælles uddannelseskonsulent  
Bill Vernegren på 2013 8789, bive@gls-a.dk

Er din virksomhed dækket af 
overenskomst på GLS-A/3F  
området kan du efteruddanne 
dig med løn, og virksomheden 
kan søge refusion.

Tag en snak med din arbejdsgiver 
eller Den Grønne Konsulenttjeneste.

EFTERUDDANNELSE 
MED LØN

Grønt Udemiljø overtog den 1. 
september alle gartneropgaver fra 
Buus Anlægsgartner i Aalborg. 30 
ansatte blev i den forbindelse 
virksomhedsoverdraget. Siden 
opstarten har Grønt Udemiljø valgt 
en tillidsrepræsentant og tegnet en 
tiltrædelsesoverenskomst med 3F 
Aalborg.
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Jonas er træmand ind til benet
Han har altid været vild med træ. Både som plante og som materiale. Jonas Ringheim er 
skovarbejder, aborist og trædrejer.

■  �TEKST OG FOTO MAIBRIT JÜRS

Duften af frisk træ slår én i møde, når 
man træder ind i det hyggelige, lille værk-
sted. Hylder og borde er dækket af skåle 
og fade i alle størrelser. På et bord står 
en hel skov af små juletræer sammen 
med nøje udvalgte skåle og fade. Alt er 
drejet i træ.

”De skal med på julemarked om et par 
uger,” forklarer Jonas Ringheim med en 
håndbevægelse mod udvalget på bordet.

Han viser gerne rundt i sit værksted, hvor 
hver en ledig plet er optaget af enten træ, 
der venter på at blive bearbejdet eller træ, 
der allerede er blevet formet ved dreje-
bænken.

Skønheden i et svampeangreb
”Jeg har altid været betaget af træ. Allere-
de tidligt i livet var jeg bevidst om træer-
nes skønhed,” fortæller den 51-årige abo-
rist.

Senere opdagede han også en anden 
skønhed ved træet som materiale. Det er 
den, han udforsker i sit værksted i under-
etagen på familiens hus i Frederiksværk.

Her drejer han alt, hvad der kan drejes i 
træ, men hans favoritting er skåle, der bli-
ver helt op til 60 centimeter. Han kan 
bedst lide Taks og Guldregn. De har flotte 
farvespil, når barken kommer af og årerne 
træder frem. En knast, et farvespil, sågar 
et svampeangreb kan Jonas se skønheden 
i.

”Når træet begynder at rådne, bliver det 
angrebet af små svampekolonier. De laver 
mørke aftegninger i træet og giver det et 
helt specielt udseende,” forklarer Jonas.

Men også friskt træ kan have spændende 
og smukke variationer:

”Guldregn har en hvid kant lige under bar-
ken. Den træder frem, når jeg drejer træet 
og giver spændende effekter i de ting, jeg 
laver.”

Egen skov i baghaven
”Jeg startede som skovarbejder ved et til-
fælde. Men jeg opdagede hurtigt, at det 
føltes godt at være ude i naturen blandt 
træerne,” fortæller Jonas.

Det kan han heldigvis være så meget, han 
vil, både på jobbet og privat. Bag huset 
har han nemlig sin egen lille skov, hvor 
han kan hente inspiration og materialer til 
sit håndværk.

Gennem årene har han efteruddannet sig 
til aborist og i dag arbejder han for Køben-
havns Universitet som gartner og aborist. 
Og selvom jobbet også byder på græsslå-
ning og hækkeklipning, er det de mange 
træer i den gamle universitetspark, der 
har Jonas’ kærlighed.

”Der står nogle store, smukke træer. Jeg 
kan især godt lide at klatre i træerne, når Når Jonas står ved drejebænken, er der fuldt fokus på håndværket.
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Tip os
Har du en spændende hobby, du 
virkelig brænder for, eller har du 
gjort din passion til dit arbejde? Eller 
kender du en kollega, der har en 
særlig passion? Så giv os et tip på
redaktion@magasinetgroent.dk

de skal beskæres. Det giver et nyt per-
spektiv at se verden oppefra,” siger han.

Fra plante til produkt
Allerede når Jonas står og kigger på et 
træ, kan han se, hvilke muligheder det 
har for at blive til smukke skåle eller jule-
træer, som han drejer i øjeblikket. Han 
kan godt lide hele processen fra plante til 
produkt og foretrækker at fælde sine 
træer selv.

”En stor del af processen er at se på en 
stamme og beslutte, hvad jeg skal lave af 
den, allerede mens den står i skoven.”

En hobby med smæk på
Jonas demonstrerer gerne sin passion ved 
drejebænken, hvor det næste stykke træ 
allerede sidder klar. Det skal blive en stor 
skål, men først skal barken af, så han kan 
se, hvad der gemmer sig indenunder.

Udstyret med åndedrætsværn og visir 
starter han maskinen og snart flyver spå-
nerne omkring ham, mens det lyse træ 
træder mere og mere frem. Der er smæk 
på, når stemmejernet æder sig ind i træet. 
Bag ham hænger et skab, der engang hav-
de glasruder. De fleste er smadret.

”Der kan godt flyve nogle større stykker 
af, så det er vigtigt altid at have vær-
nemidler på,” siger han, idet han slukker 
maskinen og sender et blik op mod loftet, 
hvor der er flere huller efter vildfarne træ-
stumper.

Et pusterum
Jonas kommer aldrig til at producere 100 
ens skåle til en boligforretning eller en re-
staurant. For det ville gøre hans hobby til 
et arbejde.

”Det ville stresse mig, hvis jeg skulle pro-
ducere mine ting for at tjene penge. Jeg vil 
have lov at kigge på et stykke træ og bliv 
inspireret til, hvad lige netop det stykke, 
skal blive til.” siger han.

I stedet laver han det, han har lyst til. Ti-
merne i værkstedet er både hygge og pas-
sion. Men det er også en måde at holde 
pauser fra hverdagens opgaver.

”Når jeg arbejder med træet, tænker jeg 
ikke på alt muligt andet. At være kreativ 
giver mig et afslappende afbræk i hverda-
gen, hvor jeg kan være til stede i nuet.”

Jonas Ringheim elsker træ og slapper af 
med at dreje træskåle i sit værksted.

 Op til jul drejer Jonas juletræer, som han 
sælger på julemarked.

 En træstub med svampeangreb er ved at 
blive forvandlet til en smuk skål.
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Den travle kartoffelkampagnetid
Brian Ellebæk Larsen og kollegaerne på Karup Kartoffelmelsfabrik tryller hvert efterår tonsvis af 
kartofler om til kartoffelstivelse.

■  �TEKST OG FOTO MORTEN HERLEV

Der er gang i den på Karup Kartoffelmels-
fabrik. Røgen siver støt og knivskarpt fra 
skorstenene og op i den knitrende kolde 
novembermorgen, og lastbiler og trakto-
rer ankommer fra nær og fjern med vog-
nene læsset med kartofler.

November er kampagnetid: Det er den tid 
på året, hvor landmændene afleverer de-
res kartofler til fabrikken for at få dem la-
vet om til kartoffelmel – eller kartoffelsti-
velse som det mere korrekt hedder.

For Brian Ellebæk Larsen og kollegaerne er 
kampagnetiden, som typisk starter i uge 
37 og varer året ud, den absolut travleste 
tid på året. Her kommer der en lastbil læs-
set med kartofler cirka hvert andet minut, 
som Brian og kollegaerne skal tage imod.

”Jeg møder ind klokken 5.30 for at tage 
imod lastbilerne, og så arbejder vi frem til 
17.30. Var det ikke fordi, lastbilerne ikke 

måtte ankomme senere end klokken 17, så 
kunne jeg sagtens være blevet længere. 
Jeg har ikke noget imod at knokle,” fortæl-
ler Brian Ellebæk Larsen over en kop kaffe 
i det lille frokostlokale.

Knoklearbejde og frie tøjler
Han har været ansat på Karup Kartoffel-
melsfabrik i 10 år. Tidligere har han blandt 
andet arbejdet som lastbilchauffør og 
selvstændig, men så opstod der pludselig 
en mulighed ud af det blå:
”Jeg startede egentlig bare med at være 
vikar et par dage, men så endte det med, 
at jeg blev tilbudt et fast job. Og jeg er ble-
vet lige siden,” griner han.

Sidste år blev Brian valgt som tillidsrepræ-
sentant, hvor han repræsenter omkring 
70 kollegaer. Derfor har han fingeren på 
pulsen på arbejdspladsen, og det er også 
ham, der laver arbejdsskemaerne, når det 
er kampagnetid.

”Jeg er glad for den måde, arbejdet funge-
rer. I kampagnetiden knokler vi og arbej-
der efter et fast skema. Resten af året har 
vi mere frie tøjler og arbejder mindre,” for-
klarer han.

Styr på processerne
Karup Kartoffelmelsfabrik laver kort sagt 
kartofler om til kartoffelstivelse gennem en 
lang række processer, og det meste foregår 
med maskiner. Brians job består derfor 
ikke i at vaske, rive og skylle kartoflerne ved 
håndkraft. Det tager maskinerne sig af. I 
stedet sørger han for at tage imod de man-
ge lastbiler og tage stikprøver af lasten.

Derudover overvåger han og kollegaerne 
de automatiserede processer for sikre, at 
alt går, som det skal, så kartoflerne bliver 
til kartoffelstivelse.

Selvom kampagnen kun varer cirka fire 
måneder, så er Brian og kollegaerne ansat 

Brian Ellebæk Larsen har været ansat på 
Karup Kartoffelmelsfabrik i 10 år. Han har 
været tillidsrepræsentant siden 2024.
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på fuld tid året rundt. Her bruger de 
blandt andet tiden på at gennemgå og 
vedligeholde maskineriet, ligesom der er 
god mulighed for at efteruddanne sig og 
afspadsere.

Gang i væksten
Brian har sin daglige gang i Karup Kartof-
felmelsfabriks originale bygninger, der 
stammer helt tilbage fra 1933, hvor Karup 
Kartoffelmelsfabrik blev grundlagt. En an-
den håndfuld kollegaer tager sig af pro-
cesserne i det moderne fabriksanlæg, som 
stod færdig i 2019.

Endelig befinder resten af kollegaerne sig i 
fabrikkens lagerområde, hvor de 183.000 
ton kartoffelstivelse, der bliver produceret 
hvert år, bliver opbevaret. Det sker blandt 
andet i to enorme siloer, som måler 55 
meter i højden og 51 meter i diameter, og 
som hver især kan rumme 65.000 ton. En 
tredje gigantsilo står klar i 2027.

Der er med andre ord gang i væksten. 
Både i antallet af bygninger og i antallet af 
ansatte:
”Jeg vil tro, at vi næsten er blevet dobbelt 
så mange herude, siden jeg startede. Og 
vi er mange, der bliver hængende, når 
først vi er ansat, for det er en god arbejds-
plads. Jeg er 47 år, og jeg kan sagtens 
forestille mig, at jeg bliver her, indtil jeg 
skal på pension,” lyder det fra Brian Elle-
bæk Larsen.

Karup 
Kartoffelmelsfabrik
I 1933 blev der oprettet syv 
kartoffelmelsfabrikker i Danmark 
– heriblandt i Karup. I dag er tre af 
fabrikkerne tilbage, og de fungerer 
som selvstændige andelsselskaber 
ejet af 1300 kartoffelavlere. Karup 
Kartoffelmelsfabrik producerer ca. 
183.000 ton kartoffelstivelse om 
året. Derudover producerer 
fabrikken biprodukterne pulp og 
frugtsaft, som bruges i dyrefoder og 
gødning.
Kartoffelstivelse bliver brugt i et utal 
af fødevarer, som for eksempel slik, 
nudler og chips. Derudover bruges 
stivelsen til fremstilling af medicin 
og enzymer. Langt størstedelen af 
stivelsen bliver solgt til udlandet.

Tonsvis af kartofler bliver hver dag i kampagnetiden lavet om til kartoffelstivelse.

Kartoflerne bliver vasket grundigt ad flere omgange. I denne hal ligger der op til 9000 ton 
førstegangsvaskede kartofler og venter på at komme videre til næste vaskestop.

De rensede kartofler bliver revet fint. Derefter skal stivelsen trækkes fra væsken. Det sker i 
store tromler, som holder på vandet og udskiller stivelsen.
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Pernille passer på dyrene  
og kollegaerne
Tillidsrepræsentant Pernille Johanne Bech Pedersen står altid klar til at tage en snak med de 
ansatte, når det daglige arbejde på Dyreinternat Fyn bliver for følelsesladet.

■  �TEKST OG FOTO MORTEN HERLEV

På Dyreinternat Fyn sørger Pernille Johan-
ne Bech Pedersen og kollegaerne for, at 
kasserede kæledyr som hunde, katte og 
kaniner kan få en ny chance i livet hos nye 
ejere. Det er et arbejde, der giver mange 
gode øjeblikke, når det lykkes at sende et 
dyr godt videre. Omvendt er det også et 
job, der kan tære på psyken:
”Det er en arbejdsplads med store følelser. 
Alle brænder for deres arbejde, og så kan 
det være svært, når man møder menne-
sker, som bare virker ligeglade med deres 
dyr. Og det kan være svært at slippe følel-
sen af utilstrækkelighed, når der er pres 
på i højsæsonen, og man føler, at den om-
sorg, man kan nå at give dyrene, ikke ræk-
ker, fortæller Pernille Johanne Bech Pe-
dersen.

Lyst til mere ansvar
Hun har været ansat hos Dyreinternat Fyn 
i otte år. Tidligere var hun maler men tog 
en privat uddannelse i hundeadfærd ved 
siden af. Til daglig er hun derfor i hunde-
teamet, hvor hun har fokus på at give dy-
rene så godt et ophold som muligt, inden 

de forhåbentlig kommer videre til en ny 
ejer. Og så har hun været tillidsrepræsen-
tant i små fire år. Her repræsenterer hun 
omkring 100 kollegaer, som er fordelt på 
Dyrenes Beskyttelses fire afdelinger i Aar-
hus, Roskilde, Hjallerup i Nordjylland og så 
hendes egen arbejdsplads i Ejby på Fyn.

”Jeg synes, det var en spændende udfor-
dring at blive tillidsrepræsentant. Jeg føl-
te, at jeg havde lyst til at få noget mere 
ansvar. Og så synes jeg, jeg kan rumme 
ret meget. Jeg bliver ikke selv så påvirket i 
mit arbejde. Det gør det nok lette for mig 
også at tage mig af mine kollegaer. På den 
måde er jeg god til at være den, de taler 
ud til.”

Hendes arbejde som tillidsrepræsentant 
fylder en del i jobbet. Især fordi, hun af og 
til skal rejse ud til de andre afdelinger for 
at snakke med kollegaer og sidde med til 
møder, når der er brug for det.

”Afstanden kan godt være en udfordring. 
Jeg har jo kollegaer rundt omkring, som 

ikke ved, hvem jeg er. Men nu har vi lige 
indført et nyt system, hvor jeg bliver infor-
meret, når der er nye kollegaer. Det giver 
mig en mulighed for at kontakte dem.”

Den gode opslagstavle
Det er især i højsæsonen hen over som-
meren, der kan være ekstra meget pres 
på. Her er internatet fuld af dyr, så det er 
her, følelsen af utilstrækkelighed kan ram-
me. Her gør Pernille meget ud af at fortæl-
le kollegaerne, at de gør et godt stykke ar-
bejde ud fra de ressourcer, der er til 
rådighed.

”Det er selvfølgelig hårdt, når vores dyrlæ-
ge må aflive et dyr. Men vi ved samtidig, at 
det er det rigtige at gøre, så det er egent-
lig ikke det, der fylder så meget rent psy-
kisk. Det er faktisk sværere for os at hånd-
tere de mennesker, vi møder. Det er 
tidligere ejere, som ikke har behandlet de-
res dyr ordentligt, men det er også kun-
der, som gerne vil adoptere et dyr, men 
som vi må afvise, fordi vi ikke synes, der er 
et match. Det kan godt være svært at afvi-
se dem.”

Heldigvis er der masser af gode historier i 
hverdagen til at opveje de mere trælse si-
tuationer. Det viser en opslagstavle på in-
ternatet med al tydelighed:
”Vi kontakter altid de nye ejere for at høre, 
hvordan det går. Og så sender de tit bille-
der og breve tilbage og fortæller, at alt går 
godt. Det er fedt at vide, at vi har fået et 
dyr sendt godt videre,” siger Pernille og 
tilføjer:
”Mange af os adopterer også selv et dyr. 
Det er nok svært at undgå. Jeg adopterede 
en ni uger gammel malinois (hunderace, 
red.) for et par år siden og før det, adopte-
rede jeg også en hønsehund. Men vi kan jo 
ikke tage alle dyrene med hjem selv, så det 
er heldigvis godt, der er mange andre der-
ude, der vil adoptere vores dyr.”

Pernille Johanne Bech Pedersen er tillidsrepræsentant hos Dyrenes Beskyttelse og arbejder 
til dagligt på Dyreinternat Fyn. Der kan være arbejdsdage på internatet, der tærer på følel-
serne.
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Stor succes med 
organiseringsprojekt
3F har gennem det seneste år gjort en særlig indsats for at få flere organiserede i idverde. 
Det er afgørende for, at de gode arbejdsforhold bevares i Danmark.

■  �TEKST MAIBRIT JÜRS · FOTO PRIVAT

På et år er andelen af organiserede i ho-
vedstadsområdet steget fra 29 procent til 
50 procent efter stort organiseringspro-
jekt i anlægsgartnergruppen idverde.

Projektet har været landsdækkende og an-
delen af organiserede er steget i hele lan-
det. Men særligt i hovedstadsområdet har 
succesen været overvældende.

”Det har været en rigtig positiv oplevelse 
og jeg er glad for det gode resultat, vi har 
opnået,” siger Morten Sørensen, der til 
daglig er maskinfører og arbejdsmiljøre-
præsentant hos idverde i Ejby og har væ-
ret en aktiv del af projektet.

Vigtigt at undgå mindsteløn
Morten har dog ikke stået alene om opga-
ven. Han og hans kollega har været på 
kursus hos 3F og er blevet tilknyttet en or-
ganiseringskonsulent, så de var klædt 
godt på til opgaven.

”Vi har været ude og snakke med kolleger i 
de forskellige afdelinger. Vi har blandt an-
det talt med dem om, hvilke konsekvenser 
det kan have, hvis vi ikke nok organisere-
de,” siger han.

I EU er der nemlig kræfter, der arbejder for 
at indføre mindsteløn i hele Europa. Men 
det vil give væsentlige forringelser for 
danske lønmodtagere:
”Vi har regnet på det: Hvis vi skulle arbejde 
til mindsteløn, ville vi skulle arbejde 100 
timer mere om måneden for at opretholde 
samme løn, som vi får nu. Det vil jeg i 
hvert fald ikke kunne holde til,” fortæller 
59-årige Morten Sørensen.

Tæt på grænsen
Hvis under 80 procent af alle lønmodtage-
re i Danmark er organiserede, vil EU kunne 
indføre mindsteløn. Lige nu er 82 procent 
organiserede på landsplan, og det er far-
ligt tæt på grænsen. Derfor er det vigtigt, 
at der gøres en indsats for at få flere orga-
niserede i alle fag.

”Vi skal for alt i verden undgå at komme 
under de 80 procent. Men det er tæt på, 
at vi rammer grænsen. Så der er masser at 
arbejde for,” siger Morten Sørensen.

Dyrt at spare
Selv om de fleste har været imødekom-
mende og lyttet til Morten Sørensen, er 
det ikke alle, der vil betale for at være 

medlem af den fagforening, der forhandler 
deres overenskomst. Nogle vil hellere spa-
re kontingentkronerne. Men det kan gå 
hen og blive en dårlig forretning, påpeger 
Morten Sørensen:
”Nogle synes, det er for dyrt. Men hvis 
man vender det om, så er det dyrere, hvis 
man ikke får den lønstigning, som 3F kan 
forhandle i hus. Og ender vi med mindste-
løn, risikerer vi, at folk skal have flere jobs 
for at kunne betale regningerne, ligesom 
vi ser i andre europæiske lande,” siger han.

Et kendt ansigt
Morten Sørensen mener selv, at en del af 
succesen skyldes, at kollegerne er blevet 
mødt af et kendt ansigt:
”Det er helt sikkert en fordel, at jeg er 
med, fordi jeg er deres kollega og en, de 
har tillid til. Jeg tror da, kollegerne lytter 
mere til mig, som de kender, end hvis der 
kom en fremmed ud og snakkede med 
dem. Jeg ville nok også selv lytte mere til 
en kollega,” siger han.

Selv om projektet er afsluttet, vil han fort-
sætte med at tale med sine kolleger om, 
hvorfor det er vigtigt at være medlem af 
en rigtig fagforening.

”Det er virkelig vigtigt at få folk til at for-
stå, hvor vigtigt det er, at vi er organisere-
de. Nu har jeg fået nogle gode værktøjer, 
som jeg kan arbejde videre med og det vil 
jeg gøre.”

Danmark er undtaget mindsteløn

• � I 2022 vedtog Europa-Parlamentet at indføre mindsteløn i EU.
• � I andre EU-lande, hvor man ikke har en stærk fagbevægelse, giver en mindsteløn 

bedre arbejdsvilkår. Men i Danmark, hvor overenskomster sikrer gode arbejds
vilkår, vil indførelse af mindsteløn betyde store forringelser.

• � Efter modstand fra Danmark har EU domstolen afgjort, at Danmark ikke bliver 
pålagt mindsteløn. Det er fortsat arbejdsmarkedets parter, som forhandler
danskernes lønninger.

• � Danmark fik dog kun delvist medhold. Det betyder, at Danmark kun er undtaget 
fra at indføre en mindsteløn, så længe overenskomstdækningen er over 80 pro-
cent. I dag er 82 procent dækket af en overenskomst. Falder andelen, vil EU 
kunne indføre mindsteløn i Danmark.

Morten Sørensen, 
der til daglig er 
maskinfører hos 
idverde, har væ-
ret med til at sæt-
te fokus på, hvor 
vigtigt det er, at 
mange er organi-
serede.
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 En del af fællesskabet
De inkluderende fællesskaber var i fokus, da Dansk Industri inviterede 
til Mejeriernes Arbejdsmiljøkonference i Herning.

■  �TEKST OG FOTO MORTEN HERLEV

Under overskriften ”Skab trivsel med in-
kluderende fællesskaber” havde konferen-
cen fokus på, hvordan arbejdsglæden kan 
få et nøk opad, hvis alle føler sig velkom-
men på arbejdspladsen.

Blandt dagens oplægsholdere var Kruså 
Mejeri, som har arbejdet med at skabe en 
stærk arbejdskultur med et inkluderende 
arbejdsmiljø, og som sidste år vandt årets 
samarbejdspris.

”Det det handler om for os, det er, at man 
kan være sig selv på arbejdet. Medarbej-
dere, der trives, arbejder mere sikkert og 
med kvalitet. Og så er de mere effektive,” 
forklarede mejerichef Henrik Jessen.

Blandt de mange tiltag, mejeriet har sat i 
gang for at skabe et inkluderende lærings-
miljø, er en årlig elevtur for elever, som 
skaber et stærkt sammenhold. Mejeriet 
har også fokus på at gøre en forskel for 
folk på kanten af arbejdsmarkedet.

Derudover holder mejeriets tillidsrepræ-
sentanter og arbejdsmiljørepræsentanter 
trivselsmøder hver anden måned. Her er 
der god mulighed for at vende eventuelle 
udfordringer. På samme måde overtager 
de tillidsvalgte med jævne mellemrum 
kantinen, hvor de får mulighed for at snak-
ke med deres kollegaer om trivsel.

Mindre stress og højere engagement
Det giver i det hele taget rigtig god me-
ning at fokusere på inklusion på arbejdet. 
For inklusion skaber tryghed, og undersø-
gelser viser, at psykologisk tryghed på ar-
bejdspladsen reducerer stress med 74 
procent og øger engagementet med 76 
procent.

Det var nogle af pointerne i erhvervspsy-
kolog Sarah Ambs oplæg ”Skab trivsel 
med et inkluderende arbejdsfællesskab.”

Sarah Ambs pointerede, at det især er ar-
bejdsgiveren, der skal gå forrest og arbej-

de med gode arbejdsfællesskaber. Men 
også arbejdsmiljørepræsentanter og til-
lidsrepræsentanter har en vigtig opgave, 
fordi de er i en position, hvor deres kolle-
gaer lytter ekstra meget til dem.

”Som tillidsrepræsentant skal du være op-
mærksom på trivslen på arbejdspladsen 
og de små ting i hverdagen, som er med til 
at definere, hvordan vi møder hinanden på 
arbejdspladsen.”

Sarah Ambs rundede af med at slå fast, at 
et inkluderende arbejdsfællesskab ikke 
bare kommer af sig selv:
”Hvis du ikke bevidst arbejder med at in-
kludere, så risikerer du at ekskludere i ste-
det for. Som arbejdsplads har man ikke tid 
til IKKE at investere i arbejdsfællesskabet. 
Har du ikke fokus på inklusion og fælles-
skab, så bruger de ansatte bare alt meget 
tid på at være i tvivl, om de er en del af 
fællesskabet,” sagde Sarah Ambs.

Flere hundrede ansatte inden for 
mejeribranchen var mødt op til 
Mejeriernes Arbejdsmiljøkonference
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KORT NYT

■  TEKST OG FOTO MORTEN HERLEV

Gratis 
medlemskab

Har du kollegaer, som endnu 
ikke er medlem af 3F? Så 
skulle du måske fortælle dem, 
at man nu kan få to måneders 
gratis medlemskab af 3F, hvis 
man melder sig ind. Det nye 
tiltag gælder kun for medlem
skab af fagforeningen. Læs 
mere på 3f.dk/bliv-medlem

Husk også, at du som medlem 
af 3F kan give dine børn under 
21 år et gratis medlemskab. 
Det betyder, at dit barn kan få 
tjekket sin ansættelses
kontrakt og sin lønseddel. 
Læs mere på 3f.dk/fordele

Ny overenskomst for gartnerarbejde i almene 
boligorganisationer klar

Det har ikke været helt smertefrit at få forny-
et overenskomsten for gartnerarbejde i alme-
ne boligorganisationer mellem 3F og Dansk 
Erhverv. Men nu er overenskomsten endelig 
klar, efter den har været omfattet af forligs-
mandens mæglingsforslag.

Overenskomsten sikrer blandt andet lønstig-
ninger på i alt 14,25 kroner pr. time frem til 
2028, ligesom fritvalgsopsparingen stiger 
med to procent i perioden. Det er ikke lykkes 
3F at aftale et vederlag til tillidsrepræsentan-
terne, men til gengæld er det lykkes at aftale 
et vederlag til organiserede arbejdsmiljøre-
præsentanter.

Hold øje med din lønseddel
Fordi det har trukket ud med at få overens-
komsten på plads, er der en del gartnere i bo-

ligselskaber, som endnu ikke har fået de løn-
stigninger, de skulle have haft i 2025.

Derfor anbefaler 3F, at alle medlemmer, som 
er ansat på overenskomsten for gartnerar-
bejde i almene boligorganisationer, tjekker 
deres lønseddel for at se, om de har fået de 
lønstigninger, de har krav på. Er du i tvivl, så 
kontakt din tillidsrepræsentant eller din loka-
le 3F-afdeling.

Og husk, at dine lønstigninger gælder tilbage 
fra 1. marts 2025. Så hvis du endnu ikke har 
fået lønstigningen, så skal du have den med 
en efterbetaling fra 1. marts og frem til nu.

■  �TEKST OG FOTO MORTEN HERLEV

Arla Foods Distribution vinder  
Mejeriindustriens arbejdsmiljøpris
Distributionscentralerne modtog prisen for et målrettet arbejde med at minimere 
arbejdsrisici for chauffører, når de leverer varer hos kunderne.

I en sand konfettiregn modtog Arla Foods Distribution Mejeriin-
dustriens arbejdsmiljøpris 2025, da Dansk Industri afholdt sin år-
lige arbejdsmiljøkonference. Prisen blev givet for det vigtige og 
kontinuerlige arbejde, Arlas distributionscentre har ydet for at 
skabe bedre og mere sikre rammer om chaufførernes arbejde, 
når de leverer varer til kunderne.

Helt konkret har en arbejdsgruppe inden for Arla Foods Distributi-
on været i dialog med over 1000 kunder for at få afdækket og 
fjernet de arbejdsrisici, der kan være i forbindelse med leverin-
gen. Her har man fundet frem til 558 mulige risici, og der er ble-
vet sat 320 handlingsplaner og tiltag i gang for at eliminere antal-
let af risici.

Indsatsen har allerede nu reduceret risikoen for arbejdsskader 
blandt chaufførerne i forbindelse med levering af varer med 86 pro-
cent. Samtidig er chaufførerne også selv blevet bedre til at spotte 
eventuelle risici.
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ILLUSTRATION: VALDEFAR

AKTIVITETSKALENDER 2025/2026 / Den Grønne Gruppe
GRUNDUDDANNELSER FOR TILLIDSVALGTE. G1: Fundamentet for fællesskabet + G2: Få flere færdigheder

Den Grønne Gruppe
Langsøhus: 24-28 nov. (G1) + 19-23 jan. 2026 (G2) 
FIU: 1156-25-00-02 + 1256-26-00-02

Rørvig Centret: 17–21 aug. (G1) + 14– 18 sep.  2026 (G2) 
FIU: 1256-26-00-01 + 1156-26-00-01

Langsøhus 23–27. nov (G1) + 18-22. jan. 2027 (G2) 
FIU: 1156-26-00-02 + 1256-27-00-02

Kommuner og regioner
Langsøhus: 12-16 jan. (G1) + 9-13 feb. (G2) 
FIU: 1154-26-00-01 + 1254-26-00-01

Langsøhus: 16-20 marts (G1) + 13-17 april (G2) 
FIU: 1154-26-00-03 + 1254-26-00-03

Laugesens Have: 31 aug-4 sep. (G1) + 28 sep 
– 2 okt (G2) 
FIU: 1154-26-00-05 + 1254-26-00-05

Langsøhus: 19-23 okt. (G1) + 16-20 nov (G2) 
FIU: 1154-26-00-07 + 1254-26-00-07

Offentligt ansatte
Langsøhus: 23-27.feb (G1) + 23-27 marts (G2) 
FIU: 1154-26-00-02 + 1254-26-00-02

Langsøhus: 17-21 aug. (G1) + 14-18 sep. (G2) 
FIU: 1154-26-00-04 + 1254-26-00-04

3F Slagelse: 5-9 okt. (G1) + 2-6 nov. (G2) 
FIU: 1154-26-00-06 + 1254-26-00-06

G3: Bliv en professionel kollega + G4: Tilliden bygger fremtiden. Mange forskellige datoer. Læs mere på fiu.dk

ØVRIGE KURSER OG AKTIVITETER. LÆS MERE OM KURSERNE PÅ FIU.DK

Navn Dato Sted Tilmelding Skal ske gennem 
den lokale 3F afdeling

Årsmøde for kirke- og kirkegårdsansatte 20. – 21. marts 2026 Langsøhus FIU: 1999-26-42-08

Landsmøde for kommunale og regionale specialarbejdere 17. – 18. april 2026 Langsøhus FIU: 1999-26-42-02

Branchekonference – Grønne Dage 4. – 6. maj 2026 Comwell Kolding FIU: 2034-26-00-06

Branchekursus for faglige dyrepassere 11. maj 2026 3F Fredericia FIU: 2030-26-00-05

Branchekursus: Kend din overenskomst – Staten 17. – 19. august 2026 Rørvig Centret FIU: 2030-26-00-08

Branchekursus: Kend din overenskomst – Specialarbejdere 7. – 9. september 2026 Rørvig Centret FIU: 2030-26-00-12

Brancheugen – Det offentlige område 28. okt. – 2. nov. 2026 Langsøhus FIU: 2130-26-00-01

Tværfagligt kursus for dyrepassere 4. – 5. december 2026 Langsøhus FIU: 2030-26-00-13

Skov- og naturteknikernes decembermøde 7. – 8. december 2026 Rørvig Centret FIU: 2030-26-00-17

Husk at sende emner til aktivitetskalenderen til redaktion@dengronneportal.dk
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